

# КОНФЕРЕНЦИЯ «500-ЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ РЕФОРМАЦИИ»

г. Уфа Республики Башкортостан, 25 сентября 2017 г.

**А.Н. Кляшев**

**Тезисы доклада**

## **ЭТНИЧЕСКИЙ АСПЕКТ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ ПО МАТЕРИАЛАМ РЕСПУБЛИКИ БАШКОРТОСТАН**

*Доклад подготовлен при поддержке гранта РФФИ*

*Проект № 17-11-02002*

**Аннотация:** *в работе рассматриваются некоторые аспекты деятельности религиозных объединений Республики Башкортостан, направленные на стабилизацию межэтнических отношений в республике.*

**Ключевые слова:** *религиозные объединения, полиэтничные регионы, межэтнические отношения.*

Вопрос стабилизации межэтнических отношений всегда был актуален для многонационального российского государства. Свою лепту в его решение вносят и протестантские религиозные объединения. Республика Башкортостан представляет собой многонациональный субъект Российской Федерации. Согласно Всероссийской переписи населения 2010 г., русские составляют 36,1% населения РБ, башкиры – 29,5%, татары – 25,4%. Полиэтничность Башкортостана так же, как и на территории других регионов Урала, нашла свое отражение и в национальном составе протестантских религиозных объединений республики. Для российского протестантизма характерна адаптация к этническим особенностям регионов, что является актуальным в условиях многонационального Башкортостана. Результаты исследований религиозных формирований, осуществляемые отделом религиоведения ИЭИ УНЦ РАН, свидетельствуют, что этнических русских среди протестантов РБ 58,0%, татар - 19,5%, башкир - 7,6%, марийцев - 4,5%.

24,0% опрошенных являются представителями этносов, традиционно рассматриваемых как носители Ислама – татары и башкиры. Христианство стало известным носителям финно-угорских и тюркских языков со времени распространения Российского государства на Восток. С нашей точки зрения, большую роль в трансформации конфессиональной идентичности тюркоязычных народов играет наднациональный характер протестантизма и позднего Евангельского христианства, позиционирующего христианство как религию для всех народов и акцентирующего общечеловеческую значимость акта Искупления Создателем падшего творения. Так, в приходе Евангелическо-лютеранской церкви (немецкой традиции) г. Уфы среди прихожан есть не только этнические немцы, но и русские, татары и башкиры – по словам пастора, «наши двери открыты для всех». Помимо этого, в протестантских религиозных объединениях имеет место творческий подход в осуществлении различных религиозных практик. Так, в общине «Вефиль», организационно входящей в Объединение Христиан веры евангельской-пятидесятников (ХВЕ), и в общинах Ассоциации «Великое Поручение» Российского объединенного союза христиан веры евангельской (РОСХВЕ), существуют домашние группы по изучению Библии, занятия в которых ведутся на татарском языке с использованием текста Нового Завета на татарском языке «Инжил». На воскресных служениях общин проповеди и служения прославления проводятся как на русском, так и на татарском языках. Аналогичная библейская домашняя группа организована и в церкви «Свет Правды». При некоторых общинах Евангельских христиан-баптистов (ЕХБ) (гг. Уфа, Нефтекамск, Давлеканово, Ишимбай) существуют группы башкир и татар, которые имеют свои специфические богослужения на родном языке. При Уфимской церкви ЕХБ в течение более 15 лет работает радиостудия для записи радиопрограмм на башкирском и татарском языках. Существует специальная евангелизационная группа для организации благовестия среди мусульманского народа. На воскресных богослужениях, осуществляемых как в молитвенном доме Уральского пробства Лютеранской

церкви Ингрии (шведско-финской традиции) в г. Бирске РБ, так и в выездном порядке в других населённых пунктах РБ, проповеди и прославления ведутся на русском, марийском и финском языках. «Мы прославляем Бога в песнях на русском, марийском и финском языках». По личным наблюдениям автора, в протестантской и неопротестантской среде имеет место уважительное, доброжелательное отношение к национальным культурам. Такие особенности миссионерской деятельности и внутрицерковной жизни приводят к тому, что христианство не воспринимается этническими тюрками как чуждая, нетрадиционная для них религия. Несмотря на адаптированность протестантских и поздних Евангельских христианских объединений к этническому фактору, внутри общин существует не разделение по национальному признаку, а, наоборот, надэтническая консолидация – в ходе интервьюирования в поздних Евангельских христианских религиозных объединениях нередко имели место высказывания: «У нас одна национальность – христианство».

Таким образом, протестантские религиозные организации, функционирующие на территории полиэтничных регионов Российской Федерации, оказывают помощь государству как в оздоровлении межэтнических отношений и социально-бытовой сферы, так и в восстановлении национальных культур коренных народов.